

淮南日报

田家庵新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

2024年2月8日 星期四

国内统一连续出版物号 CN34-0006

癸卯年十二月廿九

网址:Http://www.huainanet.com

总第15274期 今日8版

A1

办好民生实事 筑牢幸福之基

——田家庵区2023年保障和改善民生工作综述

本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻新发展理念 推动高质量发展

田家庵区坚持以人民为中心,把保障和改善民生作为重要抓手,把民生领域的“关键小事”作为党委政府的“头等大事”,着力防风险、惠民生、保平安,织牢民生“保障网”,让民生保障更安心、公共服务更暖心、百姓生活更舒心。

加大财力投入,民生事业暖心惠民

田家庵区坚持尽力而为、量力而行,将85%的财力投向民生领域,高质量完成十项暖心行动和50项民生实事。

义务教育更加优质均衡,田十六小新校区、龙湖中学公园校区交付使用,启动洞山中学二部项目征迁,新增集团化办学成员校3个,义务教育学位5040个,公办园学位700个,托位1209个,在全省县市区党政领导干部履行教育职责督导考核中获优秀等次,荣获“省幼儿园保育教育质量提升实验区”。医疗卫生服务体系不断完善,朝阳医院、济民医院加快扩建,新增社会办医机构20家,完成全区94家村(社区)医疗卫生机构标准化建设,14项国家基本公共卫生服务项目惠及78万人次,荣获“全省优质医养结合示范区”。文旅事业站在新起

点,成功举办“骑游淮滨大道·相遇诗逍遥”骑行比赛、“生态诗逍遥”摄影大赛、曹庵桃花草莓节、农民丰收节等活动,完成工商银行旧址修复和淮河渡口候船室外部改造,新添健身步道10公里、城市书房2座,启动区档案馆建设。

加强保护治理,生态环境持续向好

良好生态环境是最普惠的民生福祉。田家庵区聚焦生态环境保护,持续深入打好“蓝天、碧水、净土”保卫战,推动发展方式绿色转型,生态环境质量持续向好。

全面开展突出生态环境问题大排查大整治专项行动,进一步强化控煤、控气、控尘、控车、控烧“五控”措施落实,建立筑牢秸秆禁烧“防火墙”。持续推进以“陆上+水上”巡查相结合的形式,对陆、水全域进行无死角的巡查。完成在线监控安装,实现了对水源地取水口24小时监控及远程示警。治理农村水体73处,PM_{2.5}持续下降,优良天数比例持续上升。推动发展方式绿色转型,建成充电桩2000余个,垃圾分类实现全覆盖。推深做实林长制,造林287亩,修复退化林2550亩,获评全国节水型社会建设达标区。

守牢民生底线,社会保障兜牢兜实

田家庵区聚焦民生计民生,做实做细稳就业、社会救

助保障等工作,全力确保困难群众实现应保尽保、应兜尽兜和救急救难,切实兜牢兜实基本民生底线。

坚持就业优先,“三公里就业圈”社区实现全覆盖,举办各类招聘会186场,新增就业1.1万人,青网科技园认定为安徽青年创业园。为4900名农民工追讨欠薪4500余万元,被授予“全省根治拖欠农民工工资工作优秀集体”。新建老年助餐点19个,适老化改造154户,无障碍改造重度残疾人家属545户,累计发放特困、低保、优抚优待、特扶等各类救助补助资金1.2亿元。

2024年,田家庵区将持续用心用情办好民生实事,让群众看到变化、得到实惠。筑牢民生之本,更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定,织密扎牢社会保障网,托起居民稳稳幸福。营造民生之暖,着力发展银发经济,优化老年助餐服务,探索智慧养老、居家养老、社区嵌入式养老等多种模式。同时,丰富休闲文旅服务供给,增加沿淮骑行、徒步、露营、研学等新体验,加快打造城市记忆特色街区。破解民生之难,加大集团化办学力度,大力发展普惠托育服务,奋力争创国家级学前教育普及普惠区、全国义务教育优质均衡区;扎实推进健康田家庵建设,深化城市医联体共建,实施“一村一名大学生村官”提升计划,全力打造省级健康示范区,助力国家卫生城市建设。

解注销难题 让市场主体“进退自如”

本报记者 李东华 本报通讯员 汪媛 吴喆敏

争创一流营商环境

淮南在行动

市营商环境办公室 淮南日报社 联合

注销全程网办、简易注销办理期延长、“僵尸企业”强制注销清理……

田家庵区市场监管局以提升注销便利度为切口,深化“放管服”改革,拓宽注销路径,畅通退出渠道,促进企业“新陈代谢”,打破了过去“人容易退市难”的困境,让市场主体“进退自如”。

“一屏注销”,实行业务“一窗办结”。田家庵区市场监管局联合税务局开展“一屏注销”改革,建立“一屏注销微信工作群”,为申请注销的个体户提供“一窗受理、一套材料、一次申请、一屏注销”服务,10分钟即可完成注销登记。截至目前,田家庵区已有541户个体工商户享受到“一屏注销”服务。同时,依托安徽政务服务网,建立企业注销便利化网办服务专区,实现注销业务“信息共享、同步指引”,真正实现了市场主体注销业务“一窗办结”“一网通办”。

“证照同销”,实现企业“轻松退市”。“这也太方便了,没想到只填了一张表,就把我的营业执照和食品经营许可证都注销了。”近日,通过“证照同销”,同时完成营业执照和许可证的注销后,田家庵区一户经营者姚女士高兴地说。多年来,

像姚女士这样的经营主体注销营业执照和相关许可证需分别到市场监管局和各主管部门办理,多次提交申请材料。因此,常有经营者怕麻烦,只办理了营业执照的注销,许可证并未进行注销。对于有特定要求的许可证,如食品经营许可,一个地址只能登记一户,如果前一个经营者未注销许可证,后一个经营者同一地址就会出现无法办理情况。通过“证照同销”方便了经营者,实现市场主体“轻松退市”。

“强制注销”,促进市场“新陈代谢”。“1996年,我注册成立了一家公司,但由于经营中经验不足,企业开了几年就处于停产停业状态了。以前法律意识不强,政策也不太了解,公司就一直没有办理注销手续,要不是看见你们市场局发的公告我都不知道这个企业还存在。”市民李先生表示。一直未经营处于异常状态的企业,又称“僵尸企业”或“睡眠企业”,若大量存在,会导致企业字号等登记资源被浪费,市场主体统计数据失真,阻碍市场健康有序运行。为此,田家庵区市场监管局主动作为,对接法院、税务等多个部门开展“强制注销”工作,逐步对我区“吊销未注销”企业进行全面清理。通过在国家企业信用信息公示系统和区政府门户网站发布强制注销告知公告后,有多户企业主动来到田家庵区市场局窗口办理注销。通过强制注销,增强了企业主主动注销登记的意识,保护了个人信用,促进市场的良性新陈代谢。

暖心帮教点灯扶智矫心正行

本报通讯员 吴喆敏 本报记者 李东华

“大爷,您到屋外晒晒太阳,我来帮您把房间收拾一下!”日前,在田东街道华田福康养老中心,社区矫正对象某某(化名)热情又利落地为老人们收拾住处,收拾完后又拉着老人话家常。

近年来,淮南市田家庵区社区矫正大队积极响应省司法厅和民盟安徽省委号召,坚持矫心与矫行并行,以关怀、帮扶、教育、救治为内容持续开展富有特色、形式多样、成效明显的帮教活动,取得良好的社会效果。据统计,2021年以来,田家庵区社区矫正大队利用民盟组织人才优势,共组织开展法治宣传、心理矫治、传统文化等各类教育矫治活动46场,近30名来自各行各业的民盟盟员参与帮教活动,近200名社区矫正对象在活动中受益。

“我是矫正对象张某某(化名),12月18日甘肃省临夏州积石山县突发地震,看到灾区的受灾情况,联想到之前在矫正大队参加的‘黄丝带帮教’爱国主义教育,我的心情久久难以平静,在此向司法所申请,跟随市救援队前往灾区抢险重建……”这样一份特殊的申请材料,田家庵区社区矫正大队工作人员既感慨又欣慰,遂立即为其办理请假

手续,同时进行个别谈话告知外出注意事项,叮嘱他注意安全。

“在灾区,他不怕严寒冲锋在前,参与了人员搜救、转移安置、帐篷搭建等任务,表现得十分突出,我们全队共计转移困难群众300余人。”淮南市曙光救援服务中心负责人刘长生告诉记者。

社区矫正“黄丝带帮教”工作自2015年启动以来,田家庵区社区矫正大队陆续吸收民盟组织10余名法律、教育、心理咨询等方面的专家,纳入田家庵区司法局“新岸”社区矫正工作室专家库,共同创新工作方法和举措,为社区矫正教育帮扶工作注入新的活力。2023年底,在民盟中央、司法部在京联合召开“黄丝带帮教”工作会议上获得“黄丝带帮教”工作先进集体荣誉称号。

“社区矫正远比监狱矫正难度大、要求更高,在外服刑的人员思想和情绪更易受外界因素影响,我们通过心理健康辅导,进一步提升‘黄丝带帮教’行动的影响力,引导社区矫正对象勇于面对困难和挫折,以健康的心态积极生活,取得了良好的工作成效和社会效果。”田家庵区司法局副局长李琪告诉记者。

群众有诉求 平台有回应

本报记者 李东华 本报通讯员 张兵和

“这个平台太方便了,问题反映没多久就解决掉了。”近日,田家庵区史院乡尹祠村的尹大爷面对乡纪委回访人员连连表示称赞。

原来在不久前,乡小微权力“监督一点通”平台上收到一条投诉件,反映其家东边的路边垃圾乱堆乱放,清理不及时,影响环境卫生。接到投诉后,乡纪委将该件转办至尹祠村,并立即带领工作人员前往现场,通过详细了解情况后得知,原来是环卫垃圾清理车这两天出现了故障,导致清理不及时。工作人员当即联系保洁公司将垃圾清理干净,反映人也在平台上对办理结果留言

“非常满意”。

这是史院乡通过基层小微权力“监督一点通”平台解决群众急难愁盼问题的一个缩影。自平台上线以来,乡纪委一直在完善机制和为民办实事上下功夫,真正实现基层小微权力让群众找得到、看得懂、能监督。截至目前,平台已公示各类小微权力公开信息14万余条,办结各类投诉件22件,群众满意率100%。

“下一步,我们将进一步聚焦‘指尖监督’,发挥平台作用,不断提升投诉办理质效,解决基层治理难题,切实提高群众的幸福感和满意度。”该乡纪委负责人表示。

备足年货迎新春 市场红火年味浓

春节将至,田家庵区年货市场人潮涌动,大街小巷挂上了中国结或火红的灯笼。集市商场、超市,琳琅满目的年货整齐地摆放在展销台上,各类商品应有尽有,大红灯笼、福字、春联、龙样挂件、彩灯、红包、摆件……琳琅满目,浓浓的年味扑面而来,春节的氛围感瞬间拉满,整个消费市场正在以一派火热氛围迎接2024年新春佳节的到来。

本报记者 李东华 本报通讯员 何川 摄

我们的节日 春节



创新治理聚合力 倾心为民筑平安

——田家庵区平安建设工作综述

本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏

平安淮南建设

近年来,田家庵区全面落实中央、省、市委关于创新基层社会治理工作的各项部署,深刻把握“共建共治共享”这一新时代社会治理新格局的总要求,全面推进三级综治中心、矛盾纠纷调处化解中心建设、网格化管理服务中心“三中心合一”,大力推行城乡社区网格化管理服务,大力开展预防未成年人违法犯罪等各类专项行动,基层社会治理能力和水平显著提升,全区群众幸福感、安全感不断增强。

创新社会治理,纵深推进网格化管理服务

田家庵区加快推进网格化管理服务工作规范化、标准化建设,健全完善网格化管理服务工作机制,网格化管理效能实现全面提升。

该区结合实际,科学合理划分网格609个,依托“淮南市e治理”系统平台,全面录入辖区人、房、物、事等要素,对特殊人群、重点人群等,全面完善基本信息,网格员充分发挥对辖区人熟、地熟的

优势,全面采集管理管辖范围内的“人、地、事、物、情”五大要素,实现社区事务“一网打尽”。各级网格化管理服务中心坚持完善党建和网格化“双网融合”机制,以党建引领贯穿基层治理全过程,构建“乡镇街道党工委—社区党组织—网格党支部”三级组织架构。将“支部建在网格上,网格建在社区里”有效发挥党组织的核心引领作用和组织协调作用,将服务触角延伸到群众身边,形成党建带动基层社会治理新面貌。

开展专项行动,多措并举预防未成年人违法犯罪

预防未成年人违法犯罪事关未成年人健康成长,事关社会大局和谐稳定。按照省、市部署要求,田家庵区持续推进预防未成年人违法犯罪专项行动,取得了明显成效。

常态化开展法治宣传,不断增强未成年人法治观念。对校园周边各类出版物经营企业及文化用品商店等场所开展联合检查巡查,持续优化成长环境。认真贯彻落实强制报告制度,制定了《田家庵区规范整治宾馆等行业场所专项行动工作方案》,规范宾馆、网吧等经营场所秩序。专项行动以来,全区摸排五类重

点青少年共274人,其中闲散青少年12人,不良行为或严重不良行为的青少年72人,服刑在教人员未成年子女120人,流动留守儿童70人,无流浪乞讨未成年人员。2023年,累计对违法犯罪青少年开展入户走访帮扶服务160余次。

学习“枫桥经验”,扎实开展矛盾纠纷排查调处

田家庵区积极学习借鉴“枫桥经验”,创新群众工作方法,依托三级综治中心主阵地,同时挂牌矛盾纠纷调处化解中心,不断提高矛盾纠纷多元化化解能力。

全区三级矛盾纠纷调处中心积极打造多元化化解“一站式”服务平台,对群众来信、来访、来电,及时办理或转办相关部门,第一时间处理到位,“把群众矛盾纠纷调处化解工作规范化起来,让老百姓遇到问题能有个地方找个说法,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层”。2023年,田家庵区聚焦党建引领基层治理,率先在湖山街道黎明社区建成“为玉帛”工作室,着力打造新时代“枫桥经验”“田家庵样本”,为基层群众反映诉求、排忧解难,该社区依托“为玉帛”工作室,目前有效解决小区停车难、宠物管理、单元门维修等问题110个。2022年,区矛调中

心作为淮南市唯一一家单位被命名为“安徽省金牌劳动争议调解组织”,2023年被全国妇联评为“全国巾帼建功岗”。

深化群防群治,加强社会治安防控体系建设

田家庵区坚持“打防结合、以防为先”的工作理念,积极推进人防、物防、技防建设,持续深化群防群治,全面构筑立体化社会治安防控体系。

依托“平安城市”视频监控系统和“平安乡村”建设,深入推进雪亮工程建设,开展视频巡防,目前全区共建成了31个治安巡防点和4个现代化警务站,在主城区建立5个“一分钟处置圈”,23个“五分钟处置圈”。在全区城中村及部分老旧小区等治安薄弱地区,加装视频监控探头,累计建设完成1005个监控点位,弥补了治安防范盲区,在对犯罪分子有力震慑的同时,也大大提升了辖区居民的安全感。同时全区以“平安岗”为标识,依托基层综治中心,动员党员干部、“五老”人员、个体经营者、低保户等社会力量参与群防群治工作,不断发展壮大平安志愿者队伍,形成“社会治安人人有责、群防群治人人参与、平安和谐人人共享”的社会治理格局。